
老当益壮，宁移白首之心；穷且益坚，不坠青云之志。——唐·王勃

非淡泊无以明志，非宁静无以致远。——诸葛亮

 

五年级上册语文教案 - 18《慈母情深》 人教部编版 

18* 慈母情深 

教学目标 

1、知识与能力：认识“陷、碌、攥”3 个生字。理解“失魂落魄、震耳欲聋、龟裂”

等词语。  

2、过程与方法：引导学生抓住人物外貌、语言、动作等描写反复读文，理解文章内容，

体会课文表达的思想感情。 

3、情感、态度与价值观：体会慈母情深和我对母亲的感激、热爱与崇敬之情，并能联

系生活实际来感受母爱的伟大。 

教学重点：品析母亲外貌、动作、语言的重点语句。 

教学难点：通过品析母亲外貌、动作、语言的重点语句，体会慈母情深和我对母亲的

感激、热爱与崇敬之情，并能联系生活实际来感受母爱的伟大。 

教学准备：PPT、背景音乐 

教学课时：1 课时 

教学过程 



百学须先立志。——朱熹

非淡泊无以明志，非宁静无以致远。——诸葛亮

 

一、看图说话，导入新课。 

一片龟裂的土地、一双龟裂的手 

师：孩子们，此刻引入你眼帘的是什么？ 

生 1：一片裂开的土地 

师：这又是什么？ 

生 2：一双手。 

生 3：一双粗糙的手。 

生 4：一双长满茧的手。 

师：你们都是会细心观察的孩子，那通过预习，谁还能用文中的一个词语来说说这是

一双怎样的手吗？（如果学生没有说出“龟裂”时进行引导） 

生 4：这是一双龟裂的手。（PPT 手上出示：“龟裂”，并给‘龟’注上拼音） 

师：是啊，这是一双龟裂的手。这双手对于我们来说也一定很熟悉，它亲切地抚摸过

我们的额头，也在我们跌倒时轻轻地将我们扶起。这双手属于这样一个人，她的爱如一滴

甘甜的雨露，又像一缕温暖的阳光。她，就是母亲！今天，就让我们走进一位普通平凡的

母亲，去感受那博大的（慈母情深）。（生齐读课题） 



天行健，君子以自强不息。地势坤，君子以厚德载物。——《易经》

人之为学，不日进则日退，独学无友，则孤陋而难成；久处一方，则习染而不自觉。——《顾炎武》

 

师：轻轻地、柔柔地再读一遍。 

生：慈母情深 

师：曾经，母亲的这双手也是那么白皙，那么柔软，可如今却变黄了，龟裂了。在这

双龟裂手的背后到底经历了些什么？ 

二、初读课文，整体感知。 

师：1、自由地朗读课文，注意读准字音，读通句子。 

2、一边读一遍思考，这篇课文主要讲了一件什么事情？并完成导学单上的第一题。孩

子们，开始吧！ 

           的“我”喜爱读书，               的母亲不顾同事的劝阻，          地

给钱让我买《青年近卫军》的事，体现了                    ，表达了“我”对母亲的              

的                                                 的思想感情。 

师巡视指导解疑。 

师：结合我们的导学单，谁来跟我们分享一下这篇课文主要讲了一件什么事？ 

生随机回答 

师：正是因为母亲的坚持，我有了第一本长篇小说 



丹青不知老将至，贫贱于我如浮云。——杜甫

其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。——《论语》

 

我买的第一本长篇小说，一元多钱，母亲还从来没有一次给过我这么多钱，我也从来

没有向母亲一次要过这么多钱。 

师：读到这里，你有什么疑惑吗？ 

生 1：一元多钱对我们来说并不多，为什么这里说是这么多钱？ 

师：（师重复学生的疑惑）这篇文章写的是 60 年代的事，当时中国人大多数老百姓生

活都很艰难。 

（原文再现）母亲是一位临时工，父亲去遥远的大西北工作，我们五个孩子，全凭母

亲带养。母亲加班，我们就一连几天甚至十天半个月都见不着母亲的面孔，就为了那每月

的 27 元工资。 

师:这一元钱在当时就相当于一个人几天的生活费，此时此刻，我们感受到这一元多的

钱真的是（    生答    ）。预设来之不易、很多很多 

带着你们的理解再读读原文这段话。 

母亲还从来没有一次给过我这么多钱。我也从来没有向母亲一次要过这么多钱。 

师：读得真不错。既然我知道这一元多钱对我家来说是一笔不小的开支，那我为什么

还要向母亲开口要钱呢？ 

生 1：因为我很想要一本《青年近卫军》，想得整天失魂落魄。 



吾日三省乎吾身。为人谋而不忠乎？与朋友交而不信乎？传不习乎？——《论语》

丈夫志四方，有事先悬弧，焉能钧三江，终年守菰蒲。——《顾炎武》

 

师：你真是一个会读书的孩子。 

我很想要一本《青年近卫军》，想得整天失魂落魄。（多让孩子说体会，理解失魂落魄。） 

师：我想要得到一本《青年近卫军》,已经变成什么样子了？ 

生 1:像丢了魂似的。 

师：因为迫切想得到一本《青年近卫军》，我做什么都提不起精神。 

生 2：心神不定的样子。 

师：是啊，我虽然家里穷，但我却认为： 

直接吃进肚子里的东西当然不能取代精神食粮! 

我简直就是一个书痴！于是，就有了向母亲要钱买书的那一幕，而就在那一天，当母

亲把钱塞给我的那一刻，我并没有很兴奋，而是 

我鼻子一酸，（攥）着钱跑了出去……那一次，我第一次觉得自己长大了，应该是个大

人了。学生读并填空，会写并理解“攥” 

师：孩子们，拿出你的右手，用食指在你的左手心上认认真真工工整整地写下“攥”

字，并紧紧地将它握住。、 

师：那一天，我到底经历了什么，让我鼻子一酸，紧紧握着钱跑了出去，让我在思想



以家为家，以乡为乡，以国为国，以天下为天下。——《管子·牧民》

人之为学，不日进则日退，独学无友，则孤陋而难成；久处一方，则习染而不自觉。——《顾炎武》

 

上有了如此巨大的转变呢？所有的这一切都是因为我有一位这样的母亲，这到底是一位怎

样的母亲呢？接下来，就让我们一起走进这位平凡而又不平凡的母亲。 

三、品读课文，感悟慈母情深。（小组合作） 

1、请同学们默读课文第 13--第 34 自然段，圈出描写母亲给你印象深刻的词语，用波

浪线标示出描写母亲外貌、动作、神态等的句子，并试着在旁边写下你的感受。 

2、试着用以下句式与组员交流，那一天，我来到母亲工作的地方，我看到了                     

我感受到了                                                         

师巡视指导。 

小组代表发言。 

生 1、那一天，我来到了母亲工作的地方，我穿过一排排缝纫机，走到了那个角落，

看见了一个极其瘦弱的脊背弯曲着，头和缝纫机挨得很近。 

我穿过一排排缝纫机，走到了那个角落，看见了一个极其瘦弱的脊背弯曲着，头和缝

纫机挨得很近。她留给我的印象是十分“瘦弱”的。（板书：瘦弱） 

师：如此瘦弱的母亲，你从哪些描写中感受到了呢? 

（随机回答：预设脊背弯曲着.头和缝纫机挨得很近） 



百川东到海，何时复西归？少壮不尽力，老大徒伤悲。——汉乐府《长歌行》

其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。——《论语》

 

师：这里是通过人物的什么描写? 

生 3：外貌描写，“弯曲着、挨”这些词是动作描写。 

师：你说得清楚明白。再想想母亲为什么会如此地“瘦弱”呢 

生随机回答（预设生活很苦很节约、为了家庭而操劳着） 

师：带着你们的体会再读读这段话。生齐读。 

师：那一天，我来到了母亲工作的地方，还看见了什么？ 

生 4、背直起来了，我的母亲。 

  转过身来了，我的母亲。 

  褐色的口罩上方，一对眼神疲惫的眼睛吃惊地望着我，我的母亲…… 

师:此刻,你们看到了一位怎样的母亲? 

生 4:我看到了一位十分疲惫的母亲。(板书:疲惫) 

师:你是从哪里感受到的？ 

生 4：背直起来了，转过身来，还有一堆眼神疲惫的眼睛吃惊地望着我。 



以铜为镜，可以正衣冠；以古为镜，可以知兴替；以人为镜，可以明得失。——《旧唐书·魏征列传》

百川东到海，何时复西归？少壮不尽力，老大徒伤悲。——汉乐府《长歌行》

 

师：你能用刚才我们分析句子的方法，说说这里通过了人物的什么描写来让你感受到

了母亲的疲惫的？ 

生 4：我觉得直起来、转过来、望是母亲的动作描写，眼神疲惫时对母亲神态的描写。 

师：你懂得知识的迁移运用，请大家把掌声送给他。 

那一天，我来到了母亲工作的地方，看到了这个画面的时候，在表达方式上非常特殊。 

师：按照我们一般的表达习惯，这句话我们会怎么说？(生随机答) 

我的母亲，背直起来了，转过身给来了，褐色的...... 

师:通过刚才的对比朗读，我们来比较看看,这两个句子有什么明显的不同？ 

生 5、这里连续用了三个我的母亲。 

师：你的眼睛真亮。 

生 6、我的母亲是主语，却放在了句子的后面。 

师：一般我们接触的句子主语都是放在前面的，这里却放在了后面。我们称之为主谓

倒置；连用了三个（我的母亲），三个相同的句式又就构成了（排比句）。原来作者这么精

心安排，是想让我们看到一位怎样的母亲？提示：你看到了母亲怎样的脊背？怎样的脸？

怎样的眼睛？  生随机答  



勿以恶小而为之，勿以善小而不为。——刘备

穷则独善其身，达则兼善天下。——《孟子》

 

师：这还是我的母亲吗？印象中我的母亲脸红润光亮，眼睛炯炯有神，可是现在我的

母亲    学生读 

背直起来了，我的母亲。 

           转过身来了，我的母亲。 

       褐色的口罩上方，一对眼神疲惫的眼睛吃惊地望着我，我的母亲…… 

师：是啊，母亲那疲惫的身影深深地震撼了作者的心灵，也深深地烙在了我们的心中，

带着你们的理解再读读这个句子。(男女 pk 读一读) 

师：母亲如此地辛苦疲惫，我永远不会忘记她转身的那个瞬间。我从内心里崇敬他、

感激她、热爱她。       全班齐读 

师：让我们继续来交流，那一天，我来到了母亲工作的地方...... 

生 7、我说的是第 29 自然段，母亲说完,立刻又坐了下去,立刻又弯曲了背,立刻又将头

俯在缝纫机板上,立刻又陷入了忙碌......预设:我从这里感受到母亲工作的辛苦,赚钱的不易,

母亲不想浪费时间，母亲特别地忙碌 

师：你是如何感受到的？ 

这里面出现了几个立刻？(4 个) 

这四个立刻放在这里是多余的吗？ 



云路鹏程九万里，雪窗萤火二十年。——《王实甫》

人人好公，则天下太平；人人营私，则天下大乱。——刘鹗

 

生 11、我不是那么认为，连续用了四个立刻，更能看出母亲在争分夺秒地工作着。 

师：张老师要为你点赞。是的，如果说刚才母亲疲惫的身影是一个慢镜头，那么这里

母亲忙碌的身影给我呈现的就是一个快镜头。就在埋头苦干的前一秒，母亲不顾那个女人

的劝阻，毫不犹豫地将钱塞到了我的手心里。 

这是一个多么通情达理的母亲啊(板书 理解) 

虽然母亲没有文化，当她看到儿子喜爱看书，对知识的渴求时，她大生地对那个女人

说： 

出示：(PPT17 生读) “(                  )” 

母亲相信儿子能从书上获得更多的知识，她欣慰地说：“(            )” 

母亲也相信儿子一定不会辜负她的期望，所以她骄傲地说：“(            )” 

师：所以，就在那一天我第一次觉得自己长大了。 

就在那一天我第一次觉得自己长大了，并因自己到现在才意识到自己应该是一个大人

了而感到羞愧难当，无地自容。 

师：就在那一刻，我的鼻子一酸，攥着钱跑了出去......此时此刻，作者的内心是感慨万

千，让我们试着联系上下文看看，作者到底在想些什么呢？ 

生随机回答(    自责、想要用孩子的方式来表达对母亲的爱        ) 
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